

Suomi toisena kielenä -opetus  
albania

### Të mësuarit e gjuhës finlandeze të dytë

Gjuha finlandeze e dytë (S2) është njëra nga lëndët e gjuhës amtare në kuadër të gjuhës dhe letërsisë. Gjuha finlandeze e dytë (S2) nuk është të mësuar ndihmës apo të mësuar special të gjuhës finlandeze. Kjo lëndë mësimore u është dedikuar atyre nxënësve, të cilët kanë prejardhje të huaj dhe të cilëve u mungon njohuria e gjuhës finlandeze në disa rrafshje.

Njohurinë e gjuhës e vlerëson mësuesja e gjuhës finlandeze të dytë (S2) së bashku me mësuesen tjetër të gjuhës. Të mësuarit e gjuhës finlandeze të dytë (S2) zbatohet, përderisa të vërtetohet, se nxënësi ka arritur njohuri të mjaftueshme në të gjitha rrafshet e gjuhës finlandeze. Nxënësit në këtë aspekt mund të jenë të veçantë dhe nisur nga kjo dukuri, nuk mund të përcaktohet një periudhë e caktuar, në bazë të viteve të qëndrimit të nxënësve në Finlandë, për tju nënshtruar këti mësimi.

Të mësuarit dhe studimit të thellë të gjuhës kërkon kohë të gjatë, madje edhe vite të tëra. Të vlersuarit e njohuris së gjuhës në mënyrë adekuate mbështetet në disa rrafshje njohurie siq janë: Të kuptuarit e gjuhës gjat të dëgjuarit, gjat të lexuarit, të folurit, të shkruarit, ndërtimit të fjalive në bazë të rregullave.

Të folurit mirë nuk don të thot të njohurit e gjithmbarshëm të gjuhës.

Të njohurit e gjuhës finlandeze duhet të vlerësohet gjithmonë në mënyrë të veçantë, nëse dëshirohet, që ky mësim të zbatohet si mësim i përgjithshëm i gjuhës finlandeze. Vendimin për tu kthyer nga mësimi të gjuhës së dytë (S2) në mësimin e përgjithshëm të gjuhës finlandeze e sjell shkolla, e jo prindërit apo vet nxënësi.

Vlerësimin e sjellë -mësuesja-si- e gjuhës së dytë (S2) dhe mësuesja e gjuhës finlandeze, e cila e zbaton mësimin e gjuhës finlandeze në përgjithsi.

Nxënësit e huaj marrin pjesë në të mësuarit e gjuhës finlandeze të dytë (S2) në tërësi ose ata mund të marrin pjesë -pjesërisht në të mësuarit e gjuhës finlandeze të dytë (S2) dhe pjesërisht në mësimin e përgjithshëm të gjuhës finlandeze. Nxënësi pamvarisht pjesëmarrjes së ti të pjesërishtme, në të mësuarit e gjuhës finlandeze në bazë të planprogramit të përgjithshëm, prap se prap vlerësohet në bazë të mësuarit të gjuhës së dytë finlandeze (S2). Nxënësit, që i përkasin të mësuarit (S2) zakonisht janë në grupe të tjera, kur në të njëjtën kohë në klasë zbatohet të mësuarit e gjuhës finlandeze.

Shkurtimisht ky lloj mësimi titullohet nga Ministria e arsimit në disa mënyra. Finlandisht si gjuhë e dytë në arsimin fillor